
 

i. στοιχεία των δραστηριοτήτων και του έργου του φορέα που υποβάλλει το αίτημα 

Το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Διάσωσης Σχολικού Υλικού (ΕΚΕΔΙΣΥ), ιδρύθηκε επίσημα το 2013 με σκοπό την 

προαγωγή των αξιών της ελληνικής παιδείας και του ελληνικού. 

Τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας  και Θρησκευμάτων και συμμετέχει ως μέλος στο 

Δίκτυο Μουσείων και Πολιτιστικών Φορέων της Αθήνας. 

Υπό τον φορέα δημιουργήθηκε το 2014, το Μουσείο Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης και το Κέντρο Έρευνας 

Παιδικών και Σχολικών Βιβλίων  με σκοπό να παραχωρήσει υλικό αξιοποιήσιμο στην επιστημονική κοινότητα 

και την έρευνα φοιτητών, ερευνητών, φορέων, Πανεπιστημίων, σχολικών κοινοτήτων, αλλά και προς κάθε 

ενδιαφερόμενο/η. 

Το Μουσείο Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης του ΕΚΕΔΙΣΥ στεγάζεται στην Πλάκα, επί της οδού Τριπόδων 23, σε 

έναν από τους αρχαιότερους δρόμους της Αθήνας, σε νεοκλασικό, διατηρητέο οίκημα του 1850, 450 τ.μ. Σκοπός 

του Μουσείου είναι η διάσωση και η έρευνα του σχολικού υλικού καθώς και ο σχεδιασμός και η εκπόνηση 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων για σχολεία, δήμους, πολιτιστικούς φορείς, εταιρείες, ιδρύματα. Οι Συλλογές του 

Μουσείου, που θεωρούνται από τις σημαντικότερες στην Ελλάδα, καλύπτουν μια ευρεία θεματική και αφορούν 

υλικό σχετικό με την ιστορία της εκπαίδευσης και ειδικότερα την ιστορία του σχολικού βιβλίου. 

Η μόνιμη έκθεση του Μουσείου Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης καταλαμβάνει τρεις ορόφους και είναι 

χωρισμένη σε τρεις ενότητες. Η πρώτη, με τίτλο «Το ταξίδι της ελληνικής εκπαίδευσης», μας διηγείται την 

ιστορία της ελληνικής εκπαίδευσης, όπως αυτή φαίνεται μέσα κυρίως από σχολικά βιβλία αλλά και αρχεία και 

σχολικό υλικό της κάθε περιόδου. Η δεύτερη ενότητα, «Το παλιό σχολείο», είναι θεματική και εστιάζει σε 

διάφορες πτυχές της ιστορίας της εκπαίδευσης όπως η προσχολική εκπαίδευση, η ενδυμασία των μαθητών, τα 

είδη γραφής, το εποπτικό υλικό, τα μαθητικά συσσίτια, οι τιμωρίες, καλύπτοντας το χρονικό διάστημα από το 

1940 μέχρι και το 1980 περίπου. Η τρίτη ενότητα αποτελεί την αναπαράσταση μιας σχολικής τάξης της 

δεκαετίας του 1950. 

Το Μουσείο Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης, έχει αναπτύξει ένα αξιόλογο έργο οικοδομώντας σχέσεις και 

συνεργασίες με Πανεπιστήμια, Μουσεία, Πολιτιστικούς Φορείς, Δήμους, σχολεία καθώς και με το Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής. 

Στο ερευνητικό του έργο συμπεριλαμβάνονται οι διοργανώσεις ημερίδων, συνεδρίων, οι εκδόσεις πρακτικών 

και μονογραφιών. Στο πολιτιστικό του έργο περιλαμβάνει τις διοργανώσεις Φεστιβάλ όπως Φεστιβάλ 

Παραμυθιού, δράσεων φιλαναγνωσίας, λογοτεχνικές, μουσικές και θεατρικές εκδηλώσεις. 

Σημαντικό του έργο, αποτελεί η σχεδίαση και υλοποίηση μουσειοπαιδαγωγικών προγραμμάτων για σχολικές 

ομάδες, οικογένειες, ενήλικες. Εκπονεί ακόμα πολλά επιμορφωτικά προγράμματα για εκπαιδευτικούς σε 

συνεργασία με σχολικούς συμβούλους, υπεύθυνους πολιτιστικών θεμάτων, Περιφέρειες Εκπαίδευσης τόσο 

στον χώρο του όσο και χώρους άλλους εντός και εκτός Αθηνών. 

Στο Μουσείο Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης απασχολούνται μόνιμα 5 άτομα, 25 εθελοντές και 50 εξωτερικοί 

συνεργάτες ενώ αριθμεί και 300 μέλη. Καθημερινά τα εκπαιδευτικά προγράμματα του Μουσείου 

παρακολουθούν 100 περίπου μαθητές (Επισκεψιμότητα σχολείων για το 2017: 15126 μαθητές από 385 

σχολεία), ενώ στα σεμινάρια, στις ημερίδες και στις επιμορφώσεις του Μουσείου συμμετείχαν το 2017, 3000 

περίπου εκπαιδευτικοί, φοιτητές και γονείς.  

Το ΕΚΕΔΙΣΥ και το Μουσείο Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης σχεδιάζουν , οργανώνουν και διεξάγουν: 

• Επιμορφωτικές ημερίδες για εκπαιδευτικούς και εκπαιδευτικά σεμινάρια για ενήλικες. 

• Διεθνείς Μαθητικούς Διαγωνισμούς σε συνεργασία με την Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση του 

Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων 



 

• Επιστημονικά συνέδρια σε συνεργασία με την Παιδαγωγική Εταιρεία Ελλάδος, τον Κύκλο του 

Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου και με Σχολεία 

• Εκπαιδευτικά μουσειοπαιδαγωγικά προγράμματα για τα σχολεία. 

• Εκπαιδευτικά εργαστήρια και δραστηριότητες για παιδιά όλων των ηλικιών και τους γονείς τους. 

• Ξεναγήσεις και πολιτιστικούς περιπάτους σε ομάδες ενηλίκων, μαθητών, συλλόγων. 

• Πολιτιστικές εκδηλώσεις, εκθέσεις τέχνης, θεατρικές παραστάσεις, παρουσιάσεις βιβλίων και 

διαλέξεις. 

 

 ii. στοιχεία βιογραφικού σημειώματος των φυσικών προσώπων που εμπλέκονται στο σχεδιασμό 

 

Δρ. Ευαγγελία Κανταρτζή 

Σχολική Σύμβουλος Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, Πρόεδρος του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Διάσωσης 

Σχολικού Υλικού (http://www.ekedisy.gr/) και Διευθύντρια του Μουσείου Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης. 

Έχει σπουδάσει στη Φιλοσοφική Σχολή του ΑΠΘ, στο Μεταπτυχιακό Κύκλο Σπουδών του ΦΠΨ και έχει 

Διδακτορικό στις Επιστήμες των Παιδαγωγικών και της Ψυχολογίας από 

το Institute of Education, University of Hull. 

Ως πρόεδρος του ΕΚΕΔΙΣΥ και Διευθύντρια του Μουσείου Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης σχεδιάζει, οργανώνει, 

επιτηρεί όλα τα εκπαιδευτικά προγράμματα του ΕΚΕΔΙΣΥ και του Μουσείου Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης. 

 

http://www.ekedisy.gr/

